'重启父亲警号,在他奋斗过的地方继续奋斗"

本报记者 陈毅人 通讯员 何晨 石雷钢

4月1日上午,记者见到杭州市公安局富阳区分局城南派出所民警金晨昊时,他刚出警回来,额头上淌着汗珠。"刚调解完一起矛盾纠纷,一个小伙儿倒车时压坏了卖鱼大伯的棚子……"金晨昊一米八三的个子,看上去阳光俊朗,说起话来却有些腼腆。

"这孩子本分,跟他的父亲很像。"城南派出所副所长章建江说。金晨昊的父亲金健勇生前是城南派出所所长, 是章建江的师父。如今,章建江成了金晨昊的师父。

2018年9月19日凌晨,金健勇因身体原因倒在办公室,在重度昏迷257天后,于2019年医治无效因公牺牲。同年7月,金晨昊以高分被浙江警察学院治安学专业录取。

"本来没想过要当警察,家里人也不同意。"金晨昊告诉记者,父亲常说当警察很辛苦,母亲也希望他找个安稳的工作,"父亲去世后,有人告诉我说,如果我也成为一名警察,就有机会继承父亲的警号。那时候,我就下定决心,要当警察、要继承父亲的警号。"

毕业后,金晨昊向组织申请分配去父亲工作过的地方,"父亲在世的时候,其实我并不是很了解他,因为我很少见到他,他常常睡在派出所里。所以我想到他奋斗一生的地方,重新认识一下他。"

2023年11月,金晨昊正式成为了一名人民警察,并重

启了父亲的警号

关于金健勇工作中的故事,大多是章建江告诉金晨昊的。"金健勇很低调、很踏实,是个办实事的好领导,你要学习他的品质。"章建江回忆说,那时候辖区里的造纸厂多,有些企业在凌晨两三点钟偷摸排污,金健勇拉着他大半夜在河边巡逻,一走就是三四个小时。金健勇常说,派出所没有那么多大案要案要办,更多的是琐碎零星的事情,要把每一件事都踏踏实实、认认真真地处理好。

在金健勇的领导下,派出所里形成了低调、负责、认真的工作氛围。金晨昊刚到所时,派出所教导员徐永其实是有些担忧的。那阵子,不少媒体采访了金晨昊,他还参加了公安部的公安英烈事迹报告会,"说实话,我们生怕他'飘'了。"徐永说。

金晨昊很快用行动打消了领导的担忧。"读书时,父亲跟我说,他不要求我的学业有多么出彩,但是要踏踏实实学习、勤勤恳恳做人。"金晨昊说,工作上自然也要如此。他买了一本《派出所纠纷调解工作手册》自学,将学到的方法运用到工作中。记者见到,这本书已被金晨昊翻得满是褶皱,上面注满了圈圈点点。

第一次出警,金晨昊就给春雨社区社区书记粱萍留下了深刻印象。"当时社区里两户人家因噪声之事闹矛盾,小金过来以后,先安抚当事人的情绪,然后一边听一边做笔记,和当事人聊了很长时间最终将矛盾解决。这小伙子做



事挺靠谱的。"

在派出所半年多,金晨昊调解了上百起矛盾纠纷,目前没有一起因未妥善解决而重复报警的。

金健勇工作起来,不仅踏实,还有股坚韧的拼劲。当年,他要求"案件不过夜、矛盾不过夜",这在城南派出所一直沿用到了如今。为了完成这项"约定",金晨昊常常加班到深夜,虽然派出所离家只有10多分钟的车程,但金晨昊已经一个多星期没有回家了,"最近太忙了,索性就住在所里。"他告诉记者说,"我终于理解父亲当年为什么经常不回家了"。

一场父与子为公安事业奉献一生的接力赛仍在继续。

"照片里的爸爸,时时刻刻引领着我激励着我"



本报记者 王志浩

"爸爸"这个称呼,对于浙江出入境边防检查总站温州机场边检站执勤一队副队长陈晨来说,既熟悉又陌生。和平常的父子关系不一样,陈晨平日里没有机会叫出一声"爸爸",但"爸爸"以另一种形式出现在他的生命里,慰藉着他的内心、鼓舞着他的斗志。

陈中钐,生前是温州边防支队舥艚边防派出所所长。 1992年1月18日,他参加海上缉私,遇走私分子携枪暴力抵抗,双方激烈交火,枪战中,陈中钐不幸胸口中弹,永远地离开了妻子和当时不满2岁的儿子陈晨。之后,他被追授为革命烈士。

2013年,陈晨从军校毕业,走上了出入境边防检查岗位,也成为了一名边防警察。陈晨说,小时候,每当看见同龄人有爸爸的陪伴和照顾,他都非常羡慕,"曾经多次在心中'质问'爸爸,当年你为什么要去?为什么把自己置于巨大危险之中?为什么就这么抛下我走了?长大后,特别是走上工作岗位后,我开始懂了。"

作为检查员,日常就是迎来送往出入境旅客,很长一段时间里,陈晨对工作的认知就是平淡无奇、索然无味,没有想象中的热血激昂、惊心动魄。那段懵懂的时间里,他感觉自己跟爸爸的距离越来越遥远。

一天,陈晨正执行着前台验放工作,一名来自台湾的女士来到验证台前,向他递交了两本台胞证。她带着恳求的语气说,其中一本是她爷爷的,"爷爷几天前过世了,我遵从他的遗愿将骨灰送回大陆老家去安葬,能不能在我爷爷的台胞证上也加盖一枚入境验讫章,就当是爷爷叶落归根了。"经领导批准,核对了证明文件后,陈晨在她爷爷的台胞证上郑重地盖上了验讫章。那一刻,陈晨具象理解了

这颗小小验讫章的重要意义、感觉到了肩负的神圣使命, "冥冥之中,仿佛是爸爸在指引我,平凡不代表没有价值, 诠释忠诚、诠释奉献,除了舍生忘死的勇气,也可以是坚守 平凡的毅力"。

2020年3月,温州龙湾国际机场是浙江省防控境外疫情输入的最前沿之一。为了应对涉疫航班入境任务,单位决定组建7人"党员突击队",陈晨所在的执勤一队作为"领头雁"承担了突击队的组建任务,陈晨主动提出了带队由请

党员突击队一去三个月,执勤、隔离、执勤、隔离……那段时间,陈晨工作细之又细,严防任何纰漏,同时还担心着队友们的安危,"那时候,正好妻子也怀着孕。"每当获得珍贵的休息时间,陈晨瘫坐在值班室的沙发里,打开手机看着父亲的照片,"爸爸,我觉得压力好大呀,如果换做是你,你会怎么做?"

这张看了无数遍的照片,一如既往地给予陈晨力量,照片中微笑的父亲给出了答案——那一刻,陈晨终于明白了"使命"两个字的分量,"正是因为这两个沉甸甸的字,爸爸当年义无反顾地直面危险。"

"爸爸仿佛从未离开,他时时刻刻引领着我、激励着我。我会努力成为像他一样的人,勇担使命,守护国门、守护安宁!"陈晨说。

走了快一年了,但他的精神,永留!

(上接1版)

回到中队,他当着吴亮的面,到处罚窗口接受了"罚款 200元,记1分"的处罚。这事传开后,有人说陈永虎 "傻"。吴亮却说:"在我心中,陈永虎就是公平公正的化 身。我服他!"

每次路过瓜渚风情小区的路口,洪先生仿佛还能看到陈永虎认真处理问题的身影。7年前,洪先生反映,出小区要逆行100多米才能左转,非常不安全。接到这一线索后,陈永虎跑到现场实地踏勘,并耐心记录小区居民的各种意见,最终妥善解决了这个问题。

就在这次事情后,洪先生加了陈永虎的微信。之后,碰到一些和道路交通相关的事,如道路破损、行道树影响视线等,他就直接给陈永虎发微信、打电话。陈永虎有问必回答、有事必落实。

当洪先生看到"讣告"时,陈永虎的照片在他眼里从清晰到模糊。直到今天,洪先生的微信里,还存着陈永虎向他反馈问题处理结果时认真回复的语音。每听一次,洪先



生就流一次泪,"我想忍住,可就是忍不住……"

在"讣告"这条消息的留言区,不少人留言问:"干嘛不

躲啊?"这电光一闪的瞬间,陈永虎躲得开吗?就算躲得开,以他对警察职业的忠诚,他也不会躲。就如他在日记里写的那样:"当警察成为'英雄'的时候,只是在'忠诚'的本能下,做了一件骨子里认为应该做的事……"

快一年的时间,倏 然已过;陈永虎的精神, 永留!



本报职业道德监督电话 0571-85310013